

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los martes por la mañana el vapor «Menorca.»
De Barcelona y Alcudia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.»
De Ciudadela diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.

EL BIEN PUBLICO.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.»
Para Barcelona con escala en Alcudia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.»
Para Ciudadela diariamente á las 2 de la tarde el coche-correo.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de sujecion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

UNA CARTA DE VITORIA

Publicamos á continuacion una carta de Vitoria, en la cual estudia su autor, natural de aquel país, el estado á que han venido á conducirlos las veleidades injustificadas del gobierno actual.

En términos generales, hemos hablado ya nosotros en pasadas ocasiones de esas medidas, cuyo móvil se ignora, y de esos procedimientos políticos incomprensibles, que parecen ser fundamento del gobierno actual. En las líneas siguientes, el autor de ellas se ciñe á una esfera determinada, y partiendo de una base que no há menester de prueba, discurre como verán nuestros lectores.

No acompañamos la carta con comentario alguno de nuestra cosecha. Seria quitarle parte de su mérito y predisponer el animo del lector sin fundamento alguno.

En asuntos como éste, donde los mas interesados discuten, la mision del periódico es la de ceder su publicidad, dejando las consideraciones, mas para deducidas que para dichas.

Hé aquí la carta:

I

Qué ha pasado de algunos años á esta parte y en qué forma se ha conducido con las Provincias Vascongadas el gobierno liberal-conservador, cosa es que permanece en tinieblas, ignorada como tantas otras que sucesivamente han cruzado ante nuestros ojos.

¡Qué contraste entre los esfuerzos liberales de tiempo de la guerra y nuestros dolores en los dias de paz!

Vitoria, que en 1873, cuando hasta los jefes militares mandaban á Madrid sus familias para sacarlas de «la ratonera de los carlistas»; Vitoria, que á costa de sacrificios, no indemnizados aún, abria sus fosos y preparaba sus taludes para defenderse de los carlistas; Vitoria, que hasta la llegada de los quintos provinciales de Orense y Pontevedra estuvo casi exclusivamente defendida por su nutrido batallon de voluntarios de la libertad que cubria el servicio diario de la plaza con las reducidísimas fuerzas del ejército y con los movilizados y miñones; que sufrió un bloqueo penoso; que no fué abandonada, gracias á la decision de sus voluntarios, como lo fueron Eivar, Tolosa, Salvatierra y otros puntos; que hubiera proporcionado con su ocupacion grandes ventajas á los carlistas por su situacion estratégica y por su importancia político-militar; Vitoria, que no pudo ser sojuzgada en plena insurreccion, acaba de ser vencida por el partido llamado católico.

Todos sus distritos han sido para los carlistas en las elecciones provinciales que terminaron ayer; las «masas honradas» han triunfado. ¡Lástima que la política conservadora en su profunda sabiduría, con sus múltiples talentos y dones, no tengan el poder de hacer milagros, para resucitar al P. Caixál y mandárnoslo de obispo, ya que tan menguada fortuna han conseguido los dos que cuenta en sus anales esta novísima diócesi!

II

Esta es la obra de la política conservadora. Por miedo á la libertad, desconociendo la ley del pro-

greso, empezóse por halagar al vencido y olvidar á los que ayudaron para el triunfo.

Y los de las trincheras volvieron tranquilos á sus hogares resguardados de órdenes para que nadie les molestase. Y ocuparon sus prebendas, y volvieron á apoderarse de las conciencias y á hacerse dueños de todo, mientras el elemento liberal era despreciado, perseguido, poco menos que desterrado del suelo que habia defendido con las armas en la mano, comprometiendo su hacienda y su vida.

Sin miedo á la libertad, el gobierno ha podido hacer desaparecer el elemento carlista de este suelo, clásico en las prácticas democráticas, antes que el ultramontanismo fanatizara todas las conciencias.

Sin miedo á la libertad, lejos de destruir podria haberse aplicado un sistema de administracion práctica, económica y popular al resto de las provincias ibéricas, devolviéndolas sus antiguos y legítimos derechos, y no encerrándolas en un círculo de hierro que las comprime y aniquila.

Lejos de destruir las libertades vascongadas, despues de hacerlas odiosas á la nacion, se las pudo hacer conocer á esa misma nacion y aplicar á las demás provincias prácticas que mas de una vez se han elogiado por la bondad admirable que encierran y por lo mucho que modifican el carácter de los pueblos y los educan en sus costumbres.

III

El gobierno conservador tiene algunos puntos de contacto con el partido carlista. El partido carlista, ni se arrepiente ni se enmienda: siempre recalitrante, aferrado á su idea, en vano la marcha de los tiempos le dice «adelante!» Sabe que en plena Edad Media hubo un San Francisco de Asis, que compadecido de la suerte del siervo del pobre pueblo, supo emanciparlo, sacándolo de la tiranía de los magratos y poniéndolo bajo el amparo de la iglesia con sus órdenes mendicantes; y el carlismo hoy, como en plena Edad Media, aboga por estos institutos, como si el pueblo hoy no contara con otros horizontes. El carlismo hoy ve su causa hundida, desprestigiada por los mismos que trataron de explotarla para defender intereses basados en los abusos y que afectan á clases determinadas, y á pesar de la conciencia pública, despues de coronar los escándalos, el escándalo de Milan, todavia quiere erigir altares al aventurero mas aventurero de cuantos registra la historia de las pretensiones políticas.

Pues bien; el partido conservador, como la bandera carlista, ni se arrepiente ni se enmienda. Al dia siguiente del deshielo carlista (antes no, porque en la víspera no faltaron promesas); al dia siguiente, decimos, se reconcentró en sí mismo, meditó, resolvió en su profunda sabiduría y salió la proclama tristemente célebre de Somorrostro. Era el germen que habia de crear una situacion llena de azares. Despues juzgó que el elemento ultramontano era la mayoría del país y determinó halagarle sin estudiar los acontecimientos, sin advertir que, en 1873, cuando nos encontrábamos sin ejército, el elemento liberal en el país vascongado tuvo á raya al carlismo, porque el elemento liberal aquí, al contrario de otras partes, se compone de la gente de tener, valer y saber, con cortísimas excepciones, y es mas poderoso de lo que muchos suponen.

Hoy todavia, el gobierno, persistente en su idea y ciego en sus propósitos, trata de atraerse al car-

lismo, y segun pública voz y fama, no han faltado emisarios con proposiciones y arreglos.

Fiamos al tiempo, que es el mejor de los abonadores, y antójásenos que al Sr. Cánovas, en su olímpica grandeza, le aguarda un amargo desengaño.— Celaieta.

MADRID 20 DE SETIEMBRE

Hace dos dias se viene hablando de haber desaparecido de un centro administrativo un funcionario público, llevándose los fondos que tenia bajo su custodia.

Anoche se hacia ascender la suma á una fuerte cantidad; pero, segun nuestros informes, hasta hoy que se averigüe los fondos que ha sacado del Banco, no podrá saberse con seguridad la importancia del desfalco. Hemos oido el nombre y algunos mas pormenores, pero tratándose de una persona conocida y de un asunto delicado, ninguna reserva nos parece excesiva.

—A pesar de negar algun periódico ministerial que el Sr. Cánovas piense en hacer una promocion de senadores, las oposiciones insisten que es tan cierto que hay este pensamiento en el gobierno, que no hace muchos dias le fué ofrecida á un general muy conocido esta merced, como también á algunos políticos de oposicion, y tanto aquel como éstos han contestado de tal manera, que no es fácil se les vuelva á hacer tal ofrecimiento. Sin embargo de esta version, se añadia ayer entre los oposicionistas, que en la lista de senadores que tiene en cartera el presidente del Consejo, figuran treinta y cuatro nombres.

—La calma mas completa reina en la política. La agitacion de los dias pasados, como esas ligeras tempestades del estío, no ha dejado mas huellas de su paso que las denuncias de los periódicos.

Del campo fusionista no se oye ni el mas ligero rumor. Así como antes de una gran batalla ó despues de una gran derrota cada cual busca en la soledad de su tienda fuerzas para luchar, silencio para sentir, los fusionistas parece que evitan las conversaciones políticas, huyen la exposicion de sus opiniones y hasta se retraen de hacer augurios ó profecías.

Parece abandonada toda nueva tentativa sobre el asunto del principado, y abandonado todo propósito de actividad. Diríase que, como en las enfermedades crónicas, se fia al tiempo el desenlace.

De todos modos, hay verdadera ansiedad por la reunion del directorio, que se ha de verificar en octubre, y en la cual se han de exponer puntos concretos de vista.

El general Martinez Campos no se cansa, sin embargo, de encarecer á sus amigos mucha calma, manifestando que esa es la primera condicion del triunfo.

(«Imparcial.»)

EL NAUFRAGIO DEL VAPOR «CIUDAD DE VERACRUZ»

Innumerables han sido los desastres ocasionados por el huracan que á fines del mes pasado se hizo sentir en la Jamaica, en las costas de Méjico y en las de la Florida; pero entre todos ellos el que mas preocupa la atencion es el naufragio del vapor ame-

ricano «City of Veracruz», que habia salido de Nueva-York para el puerto de la Habana el 25 de Agosto.

Por los que han sobrevivido á la catástrofe, cóncense ya las pérdidas y los tristes detalles del suceso.

En la mañana del sábado 28 fué sorprendido el buque por una violenta tempestad, cuya furia tomó en breves instantes horroroso incremento. Hallábase entonces el «City of Veracruz» á los 80° de longitud O., y á los 30° 40' de latitud N.

Durante algunas horas pudo luchar, aunque con sumo trabajo, contra los embates de las olas, gracias á haber equilibrado en tiempo oportuno el cargamento, que á las primeras embestidas se habia corrido á la banda; pero bien pronto se comprendió que serian inútiles todos los esfuerzos. Las olas, cuyo furor iba en aumento, derribaron la obra muerta, barrieron el puente, destrozando los obenques y la jarcia, inundaron la máquina, apagando los hornos, rompieron las escotillas y precipitáronse en el interior del buque, al punto mismo en que por su parte exterior se declaraba una via de agua. El «Ciudad de Veracruz» quedó entonces á merced del huracán: para mayor desdicha, inutilizáronse las bombas, y ya no hubo otro recurso que el de aligerar el casco, empresa poco menos que imposible, puesto que el mar arrebatava los marineros de sobre la cubierta. De esta manera pereció el capitán Van Suisse, una hora antes del naufragio total, y perecieron todos los oficiales cumpliendo con su deber y firmes en el puesto de mas peligro.

La tripulación y los pasajeros, locos de terror, arrojáronse entonces al mar, echando mano de los salva-vidas y de cuantos maderos, pipas ú objetos susceptibles de flotar pudieron encontrar en aquel momento supremo; mas era demasiado deshecha la tempestad y estaba harto lejana (30 millas) la costa, para que les fuese dado salvar la vida.

Aun tuvieron tiempo de ver cómo se hundia el vapor... luego, solo Dios sabe lo que fué de ellos. Los que despues de una agonía de veintiseis horas escaparon milagrosamente de la muerte, no aciertan á explicarse por qué ni cómo se han librado del naufragio.

Los únicos vivos son tres pasajeros, resto de los 28 que iban á bordo: Mason Talbot, inglés; James Kelly, norte-americano, y un jóven que se ha negado resueltamente á declarar su nombre, y ocho de los marineros y tripulantes.

Todos los demás, hasta el número de sesenta, yacen en el fondo del mar, dándose el caso de que no se haya salvado ninguna mujer ni ningun niño. Entre los cadáveres y despojos arrojados á la costa, nada parecia tan triste de ver ni tan terriblemente significativo como un gran cofre destrozado, en cuyo fondo se conservaban aun algunas ropitas infantiles y no pocos juguetes. Cuéntanse en el número de los ahogados el general Torbert, cuyo cuerpo apareció junto con el de tres mujeres y cuatro marineros en la isla de los Mosquitos, y no pocos europeos de los cuales uno español, Juan Oleu, y otro portugués, Jorge Petro.

El cargamento estaba asegurado en 100,000 dólares y en igual cantidad el buque.

Componíase el primero de máquinas de coser, instrumentos de agricultura, carruajes, 625 pipas de manteca, 125 cajas de tocino, 5,000 bushels (algo mas de 1,000 fanegas) de trigo, 6,000 cargas de pescado seco, 3,000 resmas de papel, 4,100 galtones de aceite y algunas otras mercancías menudas.

Solamente los restos han ido apareciendo á lo largo de las costas. En cambio, salvóse la balija del correo que contenia 5,975 cartas.

DULCIGNO.

Aunque dimos hace poco tiempo algunos datos sobre esta población, vamos hoy á ampliarlos por la importancia que ha adquirido momentáneamente, en vista del empeño que los albaneses ponen en conservarla y los montenegrinos en tomar de ella posesion.

La ciudad de Dulcigno, situada á 32 kilómetros al S. O. de Scutari, sobre el Adriático, cuenta 8,000 habitantes y es sede de un obispado católico.

Dulcigno está situada en una posición admirable. Protegida por las montañas de los vientos del Este, su clima es dulce, abundan todos los frutos de los países meridionales, y el suelo es muy fértil.

La principal fuente de riqueza es la recolección de la oliva, existen verdaderos vergeles, y hay árboles diez veces seculares que producen cada uno 100 francos próximamente por año de excelente aceite.

La población de Dulcigno es mixta: mahometana y albanesa católica. La ciudad tiene dos puertos ó estanques que sirven de abrigo á las embarcaciones de Dulcigno, y dividen á la antigua ciudad en dos partes muy distintas; la vieja y la nueva. La primera, dominada por el fuerte, se compone de 80 casas, de las cuales solo están habitadas 50. El fuerte carece de importancia militar.

La ciudad nueva se compone de 400 casas próximamente, y su población se descompone del modo siguiente: 2,500 musulmanes, 80 familias que pertenecen á la iglesia ortodoxa griega, 40 católicos romanos y unos 100 bohemios, sin patria ni religion conocida.

Dulcigno es llamada por los albaneses Uikun; por los turcos Olgun; por los sérvios Ulshin. En otro tiempo llevó el nombre de Olcinium, y en la antigüedad el de Colchinium.

En 1718 Dulcigno fué sitiada por los venecianos, al mando de Schulenbour; pero el ejército y los barcos de la célebre República fueron destruidos por el temporal y los ataques de los turcos.

En otros tiempos Dulcigno era un nido de piratas que cruzaban el Adriático en todos sentidos y robaban los navíos mercantes. La marina austriaca concluyó á principios de siglo con estas depredaciones.

La ciudadela que domina Dulcigno es como la de Antivari, un majestuoso edificio, en cuyos muros se vé el león de San Marcos, como señal de construcción.

En Enero de 1878, despues de una resistencia heroica, el jefe montenegrino Verbitscha ocupó la ciudad. Perecieron 1,000 turcos y fueron hechos prisioneros 500. Los vencedores se apoderaron de tres estandartes, cañones y armas. Tuvieron 500 hombres fuera de combate. La ciudad sufrió mucho á consecuencia del fuego, y el bazar quedó reducido á cenizas.

El Congreso de Berlin obligó á los montenegrinos á desalojar la población, que con tanta bizarría habian conquistado, haciéndolos retroceder hasta Antivari.

(«El Globo.»)

De «La Epoca» del 20:

El telégrafo nos ha sacado de dudas. En Francia ha triunfado al fin la política de la intolerancia. Mr. Gambetta que llegó á París acompañado de su secretario particular, Mr. Arnaud de l'Ariege, sigue siendo, sin dar la cara, el árbitro de los destinos de la república. El telégrafo anuncia que Mr. Julio Ferry ha sido encargado de formar nuevo Gabinete y que entre tanto los ministros dimisionarios segui-

rán desempeñando provisionalmente sus carteras. La crisis ha tenido sus peripecias, y de ahí la confusión en las noticias.

Dijimos ya que el Consejo de Ministros celebró dos largas sesiones: en la primera, que duró desde las nueve de la mañana hasta las doce y media, la discusión versó únicamente sobre la cuestión de la aplicación de los decretos de 29 de Marzo. Todos los ministros se hallaron presentes y tomaron parte en el debate; pero se separaron sin haber tomado ninguna resolución.

Por la tarde á las cinco volvió á reunirse el Consejo para tomar una decisión definitiva, y todas las versiones publicadas acerca de lo ocurrido en esa nueva reunion convenian en que esta vez se habia llegado á un acuerdo en el sentido de la prolongación del «statu quo.» La campaña empeñada contra las congregaciones no se proseguiría antes de que el tribunal de conflictos hubiese fallado sobre las resoluciones jurídicas que habrian de intervenir.

Así las cosas, surgió de pronto la crisis ministerial, que el «Temps» explica en estos términos:

«Como anunciaron ya varios de nuestros colegas, el Consejo de Ministros se habia puesto completamente de acuerdo sobre las bases siguientes:

La aplicación del segundo decreto á las congregaciones no autorizadas quedaria aplazada hasta despues de las decisiones del tribunal de conflictos. Una vez dictadas estas decisiones, el Gobierno acordaria lo que tuviera por más conveniente sobre las medidas que hubieran de adoptarse, segun las circunstancias.

Además, el diario oficial debia publicar una circular del ministerio de lo Interior y de los Cultos á los superiores de las congregaciones que habian firmado la declaración ya conocida. En esa circular decia el ministro que la declaración no podria equivaler á la sumision á las leyes existentes, y que de consiguiente se invitaba por segunda y última vez á las congregaciones á que se conformaran á las leyes y cumplieran las formalidades prescritas por los decretos de 29 de Marzo.

Podia, pues, considerarse como terminada la crisis, y el presidente de la república se disponia en efecto á partir esta mañana con Mr. Magnin á Mont-Sous-Vandrey por el tren de las ocho y media.

Pero desde las primeras horas recibia el presidente del Consejo un pliego que contenia la dimision de Mr. Constans, y en seguida se apresuró á ir al Eliseo á dar cuenta á Mr. Grevy de aquel acontecimiento imprevisto.

Se creyó necesario celebrar inmediatamente un Consejo de Ministros, el cual se reunió á las nueve y media. En el momento de irse á abrir, Mr. Cazot, que se habia trasladado á la plaza Beauvau, enviaba á su vez su dimision.

En el seno del Consejo el general Farré, á la vez que manifestaba su sentimiento por lo que ocurría, declaró que no podia, sin embargo, separarse de sus dos colegas dimisionarios.

Estos incidentes sucesivos no dejaron de impresionar penosamente al presidente de la república, el cual manifestó por diferentes veces su asombro de ver que surgieran semejantes dimisiones al día siguiente del acuerdo expresamente establecido entre todos los ministros.»

Nuestro colega «El Globo» publica un telégrama de París, fecha de ayer, en el que le transmiten la version que circulaba como más probable acerca de lo ocurrido en el último Consejo de Ministros, celebrado el sábado.

«En el Consejo, dice, parece que se dirigieron cargos á Mr. Constans por el presidente Freycinet, fundándolos éste en que los términos de la circular no respondian perfectamente al pensamiento del

Gabinete, tal cual fué expresado y convenido en el último Consejo. Mr. Constans defendió su obra, con aprobacion de sus colegas el de Guerra, Comercio, Justicia y Cultos, y otros; Freycinet formuló inmediatamente su dimision, apoyándola en términos tan enérgicos, que hicieron imposible á Mr. Grevy toda reconciliacion entre los individuos del Gabinete.

Añádese que Mr. Constans empleó como último argumento el de que, si no habia interpretado bien la voluntad del Gobierno, en cambio habia representado en toda su pureza la opinion de la Francia republicana.

Por fin fué aceptada la dimision de Freycinet y la de todos los miembros del Gobierno.»

Resulta, pues, del conjunto de las anteriores noticias, que despues de haber quedado completamente de acuerdo todos los ministros en el Consejo celebrado el viérnes por la tarde en cuanto á la conducta que habia de seguirse respecto á la aplicacion de los decretos á las congregaciones no autorizadas, surgió de improviso á la mañana siguiente la crisis ministerial con la série de dimisiones de los miembros del Gabinete iniciada por Mr. Constans. Resulta asimismo que este cambio repentino coincidió con la circunstancia de haber llegado en la tarde antes á París Mr. Gambetta, que venia de Forges, cerca de Montereau, á donde habia ido á cazar á las posesiones del hijo de Mr. Guichard, el vice-presidente del grupo de la izquierda republicana, cuyas cartas al presidente del mismo grupo, Mr. Devés, han sido objeto de tantos comentarios en la prensa. Es muy natural, por lo tanto, que la opinion atribuya al presidente de la Cámara de los diputados ese cambio de decoracion verificado de la noche á la mañana. La república sigue bajando mas rápidamente de lo que podia creerse la pendiente que habrá de conducirla al abismo.

La agitacion política era grande en París, y merece no dejar pasar inadvertidos los desórdenes ocurridos en Saint-Germain-en-Laye, con motivo de la inauguracion de la estatua erigida á Mr. Thiers, de los cuales dá cuenta el telégrafo. El que logró sacar á la Francia del inmenso abatimiento en que la dejaron postrada los desastres de 1880, es hoy para muchos objeto de ódio y de aborrecimiento, solo porque dijo que la república ha de ser conservadora ó no existirá. Lo peor es que al paso á que van las cosas, el vaticinio de Mr. Thiers está en camino de realizarse.

—De Lóndres dicen al «Temps» que el embajador de Turquía ha recibido una circular de la Puerta que contiene una protesta contra la demostracion naval, y hace á las potencias responsables de la anarquía y de los desórdenes que la intervencion extranjera podrá excitar entre los súbditos otomanos.

La supremacia gerárquica del almirante Seymour parece no ser disputada por nadie. El mundo liberal reconoce la grave responsabilidad que ha contraído Inglaterra, y aunque sea poco grato para los ingleses el bombardeo de Dulciño, se cree que si los albaneses resisten, la flota tiene orden de apoyar inmediata y activamente á las tropas montenegrinas.

Se hablaba en Lóndres de cambios ministeriales por consecuencia del nombramiento de mister Adam para gobernador de Madras. Designábase á sir Carlos Dilke como sucesor de Mr. Adam en el ministerio de Obras públicas, en cuyo caso lord Edmond Fitzmaurice reemplazaria á sir Carlos Dilke en la subsecretaría del ministerio de Negocios extranjeros.

Ayer ha debido principiarse M. Parnell, en Eunis, una nueva cruzada en favor de la reforma agraria de Irlanda.

—El «Herald de San Petersburgo» (periódico alemán) publica acerca del descubrimiento de la organizacion de la Sociedad secreta de los nihilistas varios pormenores, que los demás periódicos rusos reproducen, aunque con reservas.

Dice el citado periódico que hace cuatro ó cinco meses llegó á una de las estaciones de San Petersburgo un hombre vestido bastante pobremente, que llevaba en la mano una maleta. En tanto que el viajero tomaba su billete, dejó confiada su maleta á un mozo, á quien dió de propina un rublo. Esta generosidad despertó las sospechas del mozo de estacion, y el viajero fué preso. En la maleta se hallaron materias explosibles de toda especie, proclamas, folletos prohibidos, etc.

El individuo en cuestion permaneció preso durante varios meses, pero no quiso dar su nombre ni otro informe alguno.

Por último, hace unos quince dias hizo revelaciones las mas circunstanciadas, designó los jefes mas notables del partido nihilista, descubrió su organizacion indigna, la manera que tenia de procurarse recursos, el uso que de ellos hacia y dió los informes mas precisos sobre el atentado del Palacio de Invierno, cuyo principal instigador designó por su nombre y el cual dicen se halla hace tiempo en poder de la justicia.

El preso, despues de haber hecho las anteriores declaraciones, se ahorcó al dia siguiente en su calabozo, dejando una carta en la que motivaba su suicidio por el remordimiento que habia sentido despues de haber denunciado á sus amigos.

Gacetilla.

Debido á las activas gestiones del juzgado se ha venido en conocimiento de que el hombre de que dimos cuenta en nuestro número de ayer que se habia encontrado con el cuello cortado, trató de suicidarse, hallándose en una cueva inmediata al referido camino la navaja de que se sirvió para causarse el daño.

Mañana á las nueve y media y en la parroquia de Santa María debe celebrar su primer misa D. Lorenzo Vanrell y Pons, presbítero, ocupando la cátedra del Espíritu Santo el canónigo magistral Dr. D. Lorenzo Pons, presbítero.

A las primeras horas de la mañana de hoy ha fondeado en «Cala Taulera» de este puerto la goleta de guerra «Concordia» conduciendo 103 deportados cubanos, 3 mujeres y 3 niños, de los que han desembarcado y subido á la fortaleza de Isabel II ciento, y una mujer. El referido buque salió de Cádiz para Alicante donde desembarcó al cabecilla Calixto Garcia y ahora debe salir para Barcelona con los restantes.

Nos han asegurado que hace dos dias ha fallecido en el pueblo de San Juan de Horta el soldado que no queria comer absolutamente nada, sustentándose solo de agua.

Cuarenta y siete dias ha resistido sin probar alimento, al cabo de los cuales no ha podido resistir, falleciendo á causa de la excesiva debilidad.

Los médicos suelen quejarse de los amigos que en la calle los detienen para hacerles consultas sobre el estado de su salud. Así á la ligera obtienen gratis las recetas y no dan á los médicos derecho á pasar cuentas de visitas.

Un periódico francés refiere una graciosa leccion de un médico de París á quien paró uno de estos amigos en ocasion en que iba bastante de prisa.

—Querido doctor, me alegro mucho encontraros, porque hace tiempo me siento muy molestado....

El doctor no dejó concluir á su amigo y gravemente, le dijo:

—Cierre V. los ojos bien y saque la lengua.

Pasado un rato, el paciente abrió los ojos y se encontró con que el médico habia desaparecido.

Precio que han tenido en esta ciudad durante la presente semana los artículos que se expresan á continuacion, incluso en él, el derecho de consumo:

MEDIDA Y PESO DECIMAL.	Pesetas.	Cénts.
Trigo del país. . . . hectólitro.	26	00
Cebada del país. . . . »	12	00
Id. navegada »	12	00
Habas del país. . . . 100 kigs.	28	00
Habones sevillanos. . . . »	23	00
Harina de 1. ^a flor. . . . »	49	00
Id. de 2. ^a »	48	00
Id. de 3. ^a »	40	00
Garbanzos regulares. kilógramo.	00	70
Arroz cepillado bueno y nuevo. »	00	52
Id. moreno 2 pasadas nuevo y bueno. . . . »	00	50
Carnes de vaca y ternera »	1	50
Id. de carnero. . . . »	1	25
Id. de tocino salado »	1	75
Manteca de cerdo »	2	50
Aceite olivo fino. . . . litro.	1	50
Id. id. comun. »	1	20
Petróleo. »	00	62
Vino tinto »	00	60
Aguardiente 19°. . . . »	00	85
Paja de trigo 100 kigs.	4	50
Carbon vegetal »	8	50

EQUIVALENCIAS.

La cuartera menorquina equivale á	74'220 litros.
El quintal id. »	44'631 kilóg.
El cuartan id. »	4'204 litros.
El quarter id. »	5'900 id.

Compañía «Naviera» Catalana de Seguros marítimos.

Nombrado Comisionado de la respetable Compañía «Naviera Catalana», establecida en Barcelona, con poderes para suscribir seguros por cuenta de la misma sobre buques y mercancías, se anuncia al comercio que desde hoy queda inaugurada esta Comision en el despacho del infrascrito, Infanta 26. —Mahon 25 Setiembre de 1880.—Juan Taltavull.



E. P. D.

D. ANTONIO CARDONA Y VINENT

HA FALLECIDO HOY Á LA EDAD DE 85 AÑOS.

Sus hijos, hija política, hermanos, nietos y demás familia participan á sus numerosos amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y asistir á su entierro que tendrá lugar mañana á las 4 y 1/2 de la tarde.

Despues del entierro el duelo se dá por despedido.

Casa mortuoria, S. Roque 39.



Casino El Recreo

Próxima á inaugurarse la temporada de funciones se suplica á los señores socios afiliados al mismo se sirvan enterarse del anuncio que está de manifiesto en el salon de lectura de dicho casino.

Mahon 23 Setiembre de 1880.—El Presidente, Miguel Oleo.

Casino Centro Recreativo.

Se convoca Junta general extraordinaria para mañana domingo 26 del corriente á las 11 de su mañana para tratar de cierto asunto, advirtiéndose que cualquiera sea el número de los concurrentes se tomará acuerdo segun lo prevenido en el Reglamento.

Mahon 25 Setiembre 1880.—El Presidente, Jaime Marqués.

Casino Circo Industrial.

La Junta Directiva de este Casino pone en conocimiento de los afiliados en él, que el dia 3 de Octubre se dará la primera funcion, en dicho teatro, de la presente temporada, quedando abierta la lista de suscripcion en la conserjería de dicho casino.

PROGRAMA.

Se pondrá en escena el muy aplaudido drama en tres actos titulado

LA HUERFANA DE BRUSELAS

Seguidamente la divertida pieza en un acto

Haz bien y no mires á quien

Dando fin con baile de sociedad.

Mahon 25 Setiembre de 1880.—El Secretario, M. Ponseti.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

Sta. María de Cervellon virgen.

CULTOS.

Corte de María. Mañana se hace la visita á Ntra Sra de la Asuncion en la Parróquia de S. Francisco.

Parróquia de Sta. Maria, mañana á las 7 misa meditada y comunión para los Asociados al Apostolado de la Oracion. A las 9 y media, dichas Horas menores, misa solemne que celebrará por primera vez el presbítero D. Lorenzo Vanrell y Pons predicándola en el ofertorio el Dr. D. Lorenzo Pons pbro. Canónigo Magistral de Menorca; despues tendrá lugar solemne Te-Deum y besamanos al nuevo celebrante. Por la tarde, despues de visperas y completas se espondrá S. D. M. Rosario, Trisagio, sermon por el reverendo padre Alegret de la Compañia de Jesús con los tiernos cultos acostumbrados en honor del S. Corazon de Jesús.

Parróquia de San Francisco de Asis, mañana por la tarde despues de visperas y Rosario habrá sermon en honor de la Purísima Virgen Maria que dirá el Rdo. Señor Cura párroco de la misma.

Ernita de Gracia, continúa el piadoso Novenario dedicado á Maria Stma. Madre de Clemencia.

Santo de mañana.

S. Cipriano y Sta. Justina virgen, mres.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 25.

De Alicante en 2 dias Goleta de guerra «Concordia» de 2 cañones 80 caballos y 86 plazas al mando del Teniente de navio D. Francisco Manraut y Segre conduciendo 103 deportados, 3 mugeres y 3 niños.

Despachados el 25.

Para Barcelona Vapor-correo «Puerto Mahon» c. D. Juan Thomás con 24 trips. efs. y la correspondencia.

PARTES TELEGRAFICOS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 24.—5:15 t.

Se proyecta exigir responsabilidad á las empresas de ferro-carriles por los accidentes

que ocurran.

Es probable que se amplie el indulto á la prensa.

Se confirma que los albaneses se han hecho dueños de Dulceño. Las potencias han intimado la entrega.

Anuncios.

El Comisario de Guerra Inspector de Trasportes de esta Plaza.

Hace saber: que en virtud de orden del señor Intendente militar de este Distrito fecha 19 de Junio último, el dia 5 de Octubre próximo á las 12 de la mañana se venderá mediante licitacion verbal en esta Comisaría de Guerra, Moreras número 1, los siguientes efectos declarados inútiles para el servicio: una lancha, cuatro achicadores, un bichero, una caña de timon. cuatro trozos de cadena de hierro, dos encerados, 12 kilogramos de hierro viejo, un gato crik, once pares de remos y cinco motones, justipreciados en 94'22 pesetas; cuyos efectos se hallan de manifiesto en el anden de Levante de este puerto.—Mahon 25 de Setiembre de 1880.—Pedro Moncada.

Pérdida.

Se ha perdido una perra perdiguera, de un año, blanca con una mancha oscura en el costado izquierdo, con una mancha ó estrella en la cabeza. Quien la entregue en esta imprenta se le dará las gracias y una gratificacion.

Subasta

El domingo dia 3 de octubre á las once de la mañana y en el despacho del Notario don Nicolás Orfila, serán rematadas en licitacion privada, dos casas situadas en esta ciudad: la una, en la calle del Horno número 7; y la otra, en la de Santa Escolástica número 39.

Los tipos de la subasta, son: para la primera, la cantidad de 4.000 pesetas; y para la segunda la de 1 000 pesetas. Ambas se entregarán libres de censos.

Al Público

José Moll y Campins que presta sus servicios en calidad de ordinario desde Ciudadela á Mahon y vice-versa, participa que se ha trasladado de domicilio en una y otra ciudad: en Ciudadela calle Nueva n.º 30 y en Mahon calle de la Iglesia n.º 16, en donde se encontrará siempre á disposicion del público por la carga y encargos que se le confien. Sale de Ciudadela para Mahon todos los martes y viernes de 8 á 9 de la mañana y de Mahon para Ciudadela á la misma hora los miércoles y sábados.

Oficiales Zapateros.

Se necesitan en la calle de la Reina núm. 38 para trabajar calzado de Señora y Niños.

Nodrizas.

Una que desearia colocacion. Calle del Puente del Castillo n.º 7. Leche de 5 meses.

DINERO Á PRESTAMO.

El procurador D. Andres Escudero se cuida de facilitarlo sobre buena garantia.

S Fernando 12.

PARA LA HABANA Y PUERTO RICO

Saldrá del puerto de Barcelona á los primeros de octubre el magnífico vapor trasatlántico español

VIDA E SALVA

Admitiendo carga y pasajeros en sus espaciosas cámaras de 1.ª, 2.ª y 3.ª para dichos puntos.

Informarán los Sres. Sala y Vidal, Rambla de Santa Mónica, 21, principal.—Agentes de Aduana, Sres. Sintes y Orfila, calle Cristina, 12, entresuelo.—Barcelona.

PARA ARGEL.

Saldrá el domingo dia 26 de Setiembre el vapor francés

MARECHAL CANROBERT

Admite carga y pasajeros hasta las diez de la mañana del mismo dia

Lo despacha D. Pedro Valls Deyá número 1 pral.

Imp de M. Parpal, Bastion 39.

ESPECIALIDAD DE MAQUINAS DE VAPOR

MAQUINA HORIZONTAL MAQUINA VERTICAL
LOCOMOBIL O SOBRE PATINES
caldera de llama invertida
de 6 á 50 caballos

MAQUINA HORIZONTAL MAQUINA VERTICAL
LOCOMOBIL O SOBRE PATINES
de 4 á 20 caballos
caldera á llama directa
de 3 á 50 caballos

Todas estas maquinas estan listas para expedirse
Envío franco de todos los prospectos detallados

CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE
J. BOULET & C^{ie}, Sucesores
Ingenieros-Mecánicos, 144, Faubourg-Poissonnière, PARIS

TINTA NEGRA DE ESCRIBIR
TINTA VIOLETA
SE RECOMIENDA A LAS OFICINAS.
Véndense en botellas grandes y pequeñas en esta imprenta.

CÁPSULAS Y GRAGEAS
De Bromuro de Alcanfor

del Doctor CLIN

Laurado de la Facultad de Medicina de Paris. — PREMIO MONTYON

Las Cápsulas y las Grageas del Dr. Clin se emplean con el mayor éxito en las Enfermedades Nerviosas y del Cerebro, las Afecciones del Corazon y de las Vías respiratorias, y en los casos siguientes: Asma, Insomnio, Tos nerviosa, Espasmos, Palpitaciones, Conciulche, Epilepsia, Histerico, Convulsiones, Vertigos, Váridos, Aclunaciones, Jaquecas, Enfermedades de la Vejiga y de las Vías urinarias y para calmar las excitaciones de todas clases.

Desconfiar de las falsificaciones y exigir como garantia en cada frasco la Marca de Fábrica (deposiada) con la firma de CLIN y C^{ie} y la MEDALLA del PREMIO MONTYON.